
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 2 Οκτωβρίου 2016 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

1. Εάν δε γνώριζα καλά, κύριοι βουλευτές, ότι οι κατήγοροί μου επιθυμούν 

να με βλάψουν με κάθε τρόπο, θα τους χρωστούσα μεγάλη ευγνωμοσύνη 

γι’ αυτήν την κατηγορία. γιατί θεωρώ ότι αυτοί είναι υπεύθυνοι για τα 

μεγαλύτερα αγαθά σε κείνους, που άδικα έχουν συκοφαντηθεί, αυτοί που 

αναγκάζουν αυτούς (που κατηγορούνται άδικα) να λογοδοτήσουν για τις 

πράξεις της ζωής τους. 

 

2. Σχολικό βιβλίο σελίδα 9: «Ακόμα και στο στενό κοινωνικό μας 

περιβάλλον…το πρόβλημα της αξιοπιστίας της ρητορικής όπως το έθεσε ο 

Πλάτων». 

 

3. Στόχος του ομιλητή σε ένα δικανικό λόγο είναι να αποσπάσει από την 

πρώτη στιγμή την προσοχή των ακροατών του. Έτσι και ο Μαντίθεος 

αρχίζει το λόγο του με πρωτότυπο και απροσδόκητο τρόπο, ξαφνιάζοντας 

και εντυπωσιάζοντας τους δικαστές. Η έκφραση ευγνωμοσύνης προς τους 

κατηγόρους, έστω και υπό προϋποθέσεις, αποτελεί στοιχείο πρωτοτυπίας 

και εντυπωσιασμού με τα οποία ο ρήτορας επιδιώκει να επιτυχεί την 

«πρόσεξιν»  και να κερδίσει την «εὔνοιαν» των βουλευτών. Αυτό 

καταφαίνεται στην πρόταση: «πολλήν ἄν αὐτοῖς χάριν εἶχον ταύτης τῆς 

κατηγορίας» όπου ο κατηγορούμενος αντί να διακατέχεται από εχθρικά 

συναισθήματα προς τους κατηγόρους του, αντιθέτως φαίνεται να τους 

ευγνωμονεί έστω και υπό προϋποθέσεις. Μάλιστα με το υπερβατό σχήμα 

(πολλήν…χάριν) προσδίδει ακόμα περισσότερη έμφαση στο περιεχόμενο 

της δήλωσής του. 
 

4. Ο Μαντίθεος στην δεύτερη παράγραφο τονίζει με ιδιαίτερη έμφαση την 

αυτοπεποίθησή του, η οποία είναι εντυπωσιακή και εκφράζεται με τέτοιο 

τρόπο που δεν αφήνει περιθώρια για αμφιβολίες σχετικά με τις πράξεις 



της ζωής του. Ελπίζει μάλιστα ότι όχι μόνο θα αποδείξει την αθωότητά 

του, αλλά και θα μετατρέψει την εις βάρος του δυσμενή εντύπωση. Οι 

δηλώσεις του αυτές στην προσπάθειά του να προϊδεάσει τους βουλευτές 

είναι λογικό να δημιουργούν εύλογο ενδιαφέρον για όσα πρόκειται στη 

συνέχεια να εκθέσει, αλλά και συναισθήματα εύνοιας στο πρόσωπό του. 

Καταληκτικά, οι βουλευτές είναι πιθανό να επηρεαστούν ευνοϊκά 

απέναντί του και να νιώσουν συμπάθεια γι’ αυτόν που βάλλεται άδικα 

από την κακοήθεια των κατηγόρων του. 

 

5. α) ποιητής, ἡγεμών, σχῆμα, κατάστασις, ἀνάγκη. 

β) ἔλεγχον, πιστεύω, λέγοντος, πεπραγμένων, βελτίω. 

  



 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 2 Οκτωβρίου 2016 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

 

Α] Αφού είπε τόσα και έλυσε τη συνέλευση, ο Αρχίδαμος στέλνει πρώτα 

το Μελήσιππο το γιο του Διακρίτου, Σπαρτιάτη άνδρα στην Αθήνα μήπως 

κάπως περισσότερο υποχωρήσουν οι Αθηναίοι βλέποντας ότι αυτοί ήδη 

ξεκινούσαν. Αυτοί όμως δεν τον δέχτηκαν στην πόλη και ούτε στους 

άρχοντες˙γιατί είχε προτείνει ο Περικλής να μη δέχονται ούτε 

αγγελιοφόρο ούτε πρέσβη εφόσον οι Σπαρτιάτες είχαν ήδη εκστρατεύσει. 

Τον έστειλαν λοιπόν πίσω πριν τον ακούσουν και τον διέταξαν να 

βρίσκεται έξω από τα σύνορά τους την ίδια μέρα. Και έστειλαν μαζί με 

τον Μελήσιππο συνοδούς, για να μην επικοινωνήσει με κανένα. 

 

Β] τῷ ξυλλόγῳ, ἀνὴρ Σπαρτιάτης, ὁδοῖς, τὰς πόλεις, γνῶμαι, ἀγωγῶν, 

ἐστὶ, ἀποπέμπῃς, κελεύσουσι(ν), ξυμπέμποιτε. 

 

Γ] εἰπὼν= επιρρηματική χρονική μετοχή συνημμένη στο υποκείμενο του 

ρήματος Ἀρχίδαμος 

τὸν ξύλλογον= αντικείμενο της μτχ. διαλύσας 

ἐς τὰς Ἀθήνας= εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός κατεύθυνσης 

στο ἀποστέλλει  

ἤδη: επιρρηματικός προσδιορισμός χρόνου στο ὄντας 

ὄντας: κατηγορηματική μετοχή αναφέρεται στο αντικείμενο σφᾶς και 

εξαρτάται από τη μετοχή ὁρῶντες 

οἱ δὲ: υποκείμενο στο οὐ προσεδέχοντο 

Λακεδαιμονίων: υποκείμενο της γενικής απόλυτης μετοχής 

ἐξεστρατευμένων 

εἶναι: αντικείμενο του ρήματος ἐκέλευον, τελικό απαρέμφατο 

τῷ Μελησίππῳ: έμμεσο αντικείμενο στο ξυμπέμπουσι 

μηδενὶ: αντικείμενο του ρήματος ξυγγένηται. 


